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成都市２０２０级高中毕业班第三次诊断性检测

数学(理科)参考答案及评分意见

第Ⅰ卷　(选择题,共６０分)
一、选择题:(每小题５分,共６０分)

１．C; ２．B; ３．A; ４．C; ５．A; ６．B; ７．D; ８．C; ９．D; １０．D; １１．A; １２．B．

第Ⅱ卷　(非选择题,共９０分)
二、填空题:(每小题５分,共２０分)

１３．
１
２

; １４．８１;　
　

１５．１０;　
　 １６．

３３
１６ ．

三、解答题:(共７０分)

１７．解:(Ⅰ)由题得􀭺x＝
１
５ ９＋９．５＋１０＋１０．５＋１１( ) ＝１０, 􀆺􀆺１分

􀭵y＝
１
５ １１＋１０＋８＋６＋５( ) ＝８． 􀆺􀆺２分

∵∑
５

i＝１
(xi－􀭺x)(yi－􀭵y)＝－８,∑

５

i＝１
(xi－􀭺x)２＝２．５,∑

５

i＝１
(yi－􀭵y)２＝２６, 􀆺􀆺５分

∴r＝
∑
n

i＝１
(xi－􀭺x)(yi－􀭵y)

∑
n

i＝１
(xi－􀭺x)２∑

n

i＝１
(yi－􀭵y)２

＝
－８
６５

≈－０．９９．

∵y 与x 的相关系数近似为－０．９９,说明y 与x 的线性相关性很强,从而可以用线性

回归模型拟合y 与x 的关系． 􀆺􀆺６分

(Ⅱ)∵b̂＝
∑
５

i＝１
(xi－􀭺x)(yi－􀭵y)

∑
５

i＝１
(xi－􀭺x)２

＝
－８
２．５＝－３．２,â＝􀭵y＋３．２􀭺x＝４０, 􀆺􀆺９分

∴y 关于x 的线性回归方程为ŷ＝－３．２x＋４０． 􀆺􀆺１０分

当x＝８．５时,ŷ＝１２．８．
∴当产品定价为８．５元时,预测销量可达到１２．８万件． 􀆺􀆺１２分

１８􀆰解:(Ⅰ)如图,设P 是CG 的中点,连接PM,PN．
∵M 为AC 的中点,∴PM∥AG．
又PM⊄平面AGF,AG⊂平面AGF,

∴PM∥平面AGF． 􀆺􀆺２分

同理可得,PN∥平面AGF．
∵PM∩PN＝P,PM,PN⊂平面PMN,

∴平面PMN∥平面AGF． 􀆺􀆺５分
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又MN⊂平面PMN,∴MN∥平面AGF． 􀆺􀆺６分

(Ⅱ)∵FG⊥平面ADGC,CG,DG⊂平面ADGC,

∴FG⊥CG,FG⊥DG．
以G 为坐标原点,GD→,GF→,GC→的方向分别为x 轴,

y 轴,z轴正方向,建立如图所示的空间直角坐标系

Gxyz．不妨设BC＝１,则G(０,０,０),M(１,０,２),

N(０,３
２

,１),B(０,１,２),E(１,２,０),F(０,２,０),

MN→＝(－１,３
２

,－１),BE→＝(１,１,－２),BF→＝(０,１,－２)．

􀆺􀆺８分

设平面BEF 的一个法向量为n＝(x,y,z)．

由
n􀅰BE→＝０,

n􀅰BF→＝０{ 得
x＋y－２z＝０,

y－２z＝０．{
令z＝１,得n＝(０,２,１)． 􀆺􀆺１０分

设MN 与平面BEF 所成角为θ,

则sinθ＝ cos＜n,MN→＞ ＝
n􀅰MN→

|n||MN→|
＝

２
１７
２ × ５

＝
４ ８５
８５ ．

∴直线MN 与平面BEF 所成角的正弦值为
４ ８５
８５ ． 􀆺􀆺１２分

１９．解:(Ⅰ)∵ ３c＋a＝bcosC－ccosB,

由正弦定理有 ３sinC＋sinA＝sinBcosC－sinCcosB, 􀆺􀆺２分

∵sinA＝sin(B＋C),

∴ ３sinC＋sinBcosC＋sinCcosB＝sinBcosC－sinCcosB． 􀆺􀆺４分

∴２sinCcosB＋ ３sinC＝０． 􀆺􀆺５分

又C∈(０,π),∴sinC≠０．

∴cosB＝－
３
２．

又B∈(０,π),∴B＝
５π
６． 􀆺􀆺６分

(Ⅱ)在△BCD 中,由余弦定理得cos∠BDC＝
BD２＋CD２－BC２

２BD􀅰CD ＝
２b２－９a２

２b２ ．

在△ABD 中,由余弦定理得cos∠BDA＝
BD２＋AD２－AB２

２AD􀅰BD ＝
５b２－９c２

４b２ ．

∵∠BDC＋∠BDA＝１８０°,∴cos∠BDC＝－cos∠BDA．

即
２b２－９a２

２b２ ＝－
５b２－９c２

４b２ ,整理得b２－c２＝２a２． 􀆺􀆺９分

在△ABC 中,由余弦定理得cosB＝
a２＋c２－b２

２ac ＝－
３
２．
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则－
a２

２ac＝－
a
２c＝－

３
２．∴a＝ ３c．

∴b２－c２＝６c２,即b＝ ７c． 􀆺􀆺１１分

∴cos∠BDA＝
５b２－９c２

４b２ ＝
１３
１４． 􀆺􀆺１２分

２０．解:(Ⅰ)设P(x１,y１),Q(x２,y２),其中x１≠x２．

由
y２

１＝４x１

y２
２＝４x２

{ ,得y２
１－y２

２＝４x１－４x２．化简得
y１－y２

x１－x２
＝

４
y１＋y２

． 􀆺􀆺２分

∴ ３＝
４

y１＋y２
,即y１＋y２

２ ＝
２３
３ ．

∴线段PQ 中点纵坐标的值为
２３
３ ． 􀆺􀆺４分

(Ⅱ)设P(y
２
１

４
,y１),Q(y

２
２

４
,y２),M(y

２
３

４
,y３),N(y

２
４

４
,y４)．

∴kPM ＝
y１－y３

y２
１

４－
y２

３

４

＝
４

y１＋y３
． 􀆺􀆺６分

∴直线PM 的方程为y－y１＝
４

y１＋y３
(x－

y２
１

４
),化简可得(y１＋y３)y－４x－y１y３＝０．

∵T(３,０)在直线PM 上,解得y１y３＝－４３． 􀆺􀆺８分

同理,可得y２y４＝－４３．

∴kPQ＝
４

y１＋y２
＝

４
－４３
y３

＋
－４３
y４

＝
y３y４

－ ３(y３＋y４)
＝ ３． 􀆺􀆺１０分

∴y３y４＝－３(y３＋y４)．
又直线MN 的方程为(y３＋y４)y－４x－y３y４＝０,即(y３＋y４)(y＋３)－４x＝０．
∴直线MN 恒过定点(０,－３)． 􀆺􀆺１２分

２１．解:(Ⅰ)当a＝１时,函数f(x)＝x４－x３sinx．
∴f′(x)＝４x３－(３x２sinx＋x３cosx)．∴f′(π)＝５π３． 􀆺􀆺３分

∴曲线y＝f x( ) 在点(π,π４)处的切线方程为５π３x－y－４π４＝０． 􀆺􀆺４分

(Ⅱ)由题知f(x)＝x３(x－asinx),不妨设g(x)＝x－asinx．
∴g′(x)＝１－acosx． 􀆺􀆺５分

(i)当a≤１时,不妨设x∈(－
π
２

,π
２

)．

∵cosx∈(０,１),∴g′(x)＞０在(－
π
２

,π
２

)上恒成立．

∴g(x)在(－
π
２

,π
２

)上单调递增． 􀆺􀆺６分

又g(０)＝０,
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∴当x∈(－
π
２

,０)时,g(x)＜g(０)＝０;当x∈(０,π
２

)时,g(x)＞g(０)＝０． 􀆺􀆺７分

∵f(x)＝x３g(x),

∴f′(x)＝３x２g(x)＋x３g′(x)．

∴当x∈(－
π
２

,０)时,f′(x)＜０,即f(x)在(－
π
２

,０)上单调递减;

当x∈(０,π
２

)时,f′(x)＞０,即f(x)在(０,π
２

)上单调递增．

∴x＝０是函数f x( ) 的极小值点． 􀆺􀆺９分

(ii)当a＞１时,不妨设x∈(０,π
２

)．

∴∃x０∈(０,π
２

),使得g′(x０)＝０,且x∈(０,x０),g′(x)＜０．

∴g(x)在(０,x０)上单调递减． 􀆺􀆺１０分

∴当x∈(０,x０)时,g(x)＜g(０)＝０．

∴当x∈(０,x０)时,f′(x)＝３x２g(x)＋x３g′(x)＜０．
∴f(x)在x∈(０,x０)上单调递减． 􀆺􀆺１１分

∴x＝０不是函数f x( ) 的极小值点．
综上所述,当x＝０是函数f x( ) 的极小值点时,a 的取值范围为(－∞,１]． 􀆺􀆺１２分

２２．解:(Ⅰ)由直线l的参数方程,得直线l的普通方程为２x＋３y－８＝０． 􀆺􀆺２分

将ρ２＝x２＋y２,ρsinθ＝y 代入曲线C 的极坐标方程

化简得曲线C 的直角坐标方程为
x２

４＋y２＝１． 􀆺􀆺５分

(Ⅱ)由(Ⅰ),设点P(２cosα,sinα)． 􀆺􀆺６分

由题知|PQ|的最小值为点P 到直线l的距离的最小值．

又点P 到直线l的距离d＝
|４cosα＋３sinα－８|

２２＋３２
＝
|５sin(α＋φ)－８|

１３
,其中tanφ＝

４
３．

􀆺􀆺８分

当α＋φ＝
π
２＋２kπ(k∈Z)时,d 的最小值为

３ １３
１３ ．

∴|PQ|的最小值为
３ １３
１３ ． 􀆺􀆺１０分

２３．解:(Ⅰ)∵f(１)＝３,f(n)＝３,且n＞１,

∴３＋|１－m|＝３,解得m＝１．
∴f(x)＝３|x－２|＋|x－１|． 􀆺􀆺２分

∴３|n－２|＋|n－１|＝３．
(i)当１＜n≤２时,由３(２－n)＋(n－１)＝５－２n＝３,解得n＝１(不合题意,舍去);

(ii)当n＞２时,由３(n－２)＋(n－１)＝４n－７＝３,解得n＝
５
２

,经检验满足题意．
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综上所述,m＝１,n＝
５
２． 􀆺􀆺５分

(Ⅱ)由(Ⅰ)得m＝１．∴a２＋b２＋c２＝１．

∵(a４

b２＋１＋
b４

c２＋１＋
c４

a２＋１
)(a２＋１＋b２＋１＋c２＋１)≥(a２＋b２＋c２)２, 􀆺􀆺８分

∴
a４

b２＋１＋
b４

c２＋１＋
c４

a２＋１≥
１

１＋３＝
１
４．当且仅当

a４

(b２＋１)２＝
b４

(c２＋１)２＝
c４

(a２＋１)２,即

a＝b＝c＝
３
３

时等号成立．

∴
a４

b２＋１＋
b４

c２＋１＋
c４

a２＋１≥
１
４． 􀆺􀆺１０分
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